

ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОСТРАНСТВЕННОЙ ЭКОНОМИКИ

DOI: https://doi.org/10.15688/re.volsu.2024.4.1

UDC 332.021; 338.262 LBC 65.04 Submitted: 02.08.2024 Accepted: 10.09.2024

SPATIAL ASPECTS OF A NEW SYSTEM OF NATIONAL DEVELOPMENT GOALS FOR RUSSIA

Evgeniy M. Buchwald

Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russian Federation

Inna V. Mitrofanova

Federal Research Centre the Southern Scientific Centre of the Russian Academy of Sciences, Rostov-on-Don, Russian Federation; Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation

Olga N. Valentik

Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russian Federation

Abstract. The article emphasizes the importance of implementing systemic spatial goal-setting, coordinated both "horizontally" and "vertically." This requires coordinating the indicators of the new Strategy for Spatial Development of Russia with the provisions of the Decree on National Development Goals, as well as with the target indicators of other national strategies (in terms of spatial development), including documents on strategic planning of the subjects of the Federation, especially in terms of territorial planning of their socio-economic development. The article emphasizes that the Decree of the President of the Russian Federation of 07.05.2024 No. 309 "On the national development goals of the Russian Federation for the period up to 2030 and for the future up to 2036" should be considered as a new important stage in the formation of strategic planning practice in the country. A significant feature of this stage is a noticeable updating of the main directions and objects of strategic goal-setting activities. One can say that the strategic goal-setting in the decree covers almost all the problems of economic and social development with an emphasis on the progressive solution of the main task – a sustainable increase in the level and quality of life of the country's population. Of course, it would be difficult to expect from the decree exhaustive coverage of all current socio-economic problems of the Russian Federation, although in many respects this decree is currently considered by experts as a temporary alternative to the still missing "basic" strategy for the development of the country's economy for the long term. From the experience of previous years, it should be assumed that some of these problems, in their essence and methods of solving, will be disclosed in such a document as the Plan for the implementation of Decree No. 309. This task also applies to the corresponding problems of spatial development of the Russian Federation economy.

Key words: Decrees of the President of the Russian Federation, strategic planning, spatial development strategy, goal setting, national development goals, socio-economic development of regions.

Citation. Buchvald E.M., Mitofanova I.V., Valentik O.N., 2024. Spatial Aspects of a New System of National Development Goals for Russia. *Regionalnaya ekonomika. Yug Rossii* [Regional Economy. South of Russia], vol. 12, no. 4, pp. 5-15. (in Russian). DOI: https://doi.org/10.15688/re.volsu.2024.4.1

© Бухвальд Е.М., Митрофанова И.В., Валентик О.Н., 2024

УДК 332.021; 338.262 ББК 65.04 Дата поступления статьи: 02.08.2024 Дата принятия статьи: 10.09.2024

ПРОСТРАНСТВЕННЫЕ АСПЕКТЫ НОВОЙ СИСТЕМЫ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЦЕЛЕЙ РАЗВИТИЯ РОССИИ

Евгений Моисеевич Бухвальд

Институт экономики РАН, г. Москва, Российская Федерация

Инна Васильевна Митрофанова

Федеральный исследовательский центр Южный научный центр РАН, г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация; Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация

Ольга Николаевна Валентик

Институт экономики РАН, г. Москва, Российская Федерация

Аннотация. В статье подчеркивается важность осуществления системного пространственного целеполагания, согласованного как «по горизонтали», так и «по вертикали». Это требует согласования показателей новой Стратегии пространственного развития России с положениями Указа о национальных целях развития, а также с целевыми индикаторами других общегосударственных стратегий (в части пространственного развития), включая документы стратегического планирования субъектов Федерации, особенно в части территориального планирования их социально-экономического развития. Авторами обосновано, что Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» следует рассматривать как новый важный этап становления практики стратегического планирования в стране. Важной особенностью этого этапа является заметное обновление основных направлений и объектов стратегического целеполагания. Можно утверждать, что таким целеполаганием в указе охвачены все узловые проблемы хозяйственного и социального развития с акцентом на последовательное решение главной задачи – устойчивого повышения уровня и качества жизни населения страны. Разумеется, трудно было бы ожидать от указа исчерпывающего освещения всех актуальных социально-экономических проблем Российской Федерации, хотя во многом в настоящее время этот указ рассматривается экспертами как временная альтернатива все еще отсутствующей «базовой» стратегии развития экономики страны на долговременную перспективу. По опыту прежних лет следует предположить, что часть этих проблем по их сути и методам решения будет раскрыта в таком документе, как План реализации Указа № 309. Это относится и к тем положениям указа, которые так или иначе корреспондируют проблемам пространственного развития российской экономики.

Ключевые слова: указы президента РФ, стратегическое планирование, стратегия пространственного развития, целеполагание, национальные цели развития, социально-экономическое развитие регионов.

Цитирование. Бухвальд Е. М., Митрофанова И. В., Валентик О. Н., 2024. Пространственные аспекты новой системы национальных целей развития России // Региональная экономика. Юг России. Т. 12, № 4. С. 5-15. DOI: https://doi.org/10.15688/re.volsu.2024.4.1

Постановка проблемы

«Целевые» указы президента России прочно вошли в отечественный опыт государственного управления как один из наиболее значимых источников формирования стратегического курса социально-экономического развития страны на долговременную перспективу. В частности, следует особо отметить такие документы, как: Указ Президента РФ № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» [Указ Пре-

зидента РФ № 204, 2018]; Указ Президента РФ № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» [Указ Президента РФ № 474, 2020]. Наконец, это уже названный выше Указ № 309 ¹ «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» [Указ Президента РФ № 309, 2024]. Указы президента РФ как документы стратегического планирования обладают той особенностью, что реализуют в преимущественной мере только функцию целеполагания, оставляя в стороне вопрос

об экономико-правовых, институциональных и иных механизмах реализации заявленных целей [Асхадуллина, 2023].

Это касается и тех целей, которые так или иначе соприкасаются с проблемами пространственного развития российской экономики. При этом следует обратить внимание на то, что данный круг проблем при всей их важности в самом Указе № 309 прямо не затрагивается, хотя это никак не снижает их особой стратегической важности для объективной оценки национальных целей развития и для разработки путей их практического достижения. Это обусловлено тем, что целый ряд положений указа опосредованно связаны с проблемами и задачами пространственного развития экономики страны и, следовательно, также должны учитываться при рассмотрении основных направлений политики реализации национальных целей развития [Кухаренок, 2024].

Кроме того, по сложившейся традиции нашего государственного управления функция практической интерпретации целей указов возлагается не на сами указы, а на иные «сопровождающие» документы, например «План реализации» («Единый план») и пр. Так, по отношению к указу 2018 г. эту функцию выполняло Поручение Правительства РФ от 22 мая 2018 г. № ДМ-П13-2858 «Об обеспечении реализации Указа Президента России "О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года"». Названному выше указу 2020 г. соответствовал одобренный в 2021 г. «Единый план по достижению национальных целей развития Российской Федерации на период до 2024 года» [Единый план ..., 2021]. Судя по всему, эта практика документального оформления национального целеполагания будет осуществляться и далее. Здесь следует учесть, что, поскольку Указ № 309 от 2024 г. по национальным целям развития еще не получил развернутой практической интерпретации, план реализации 2021 г. по указу 2020 г. пока можно считать действующим документом и использовать как основу для выработки нового аналогичного документа, который, как предполагается, будет завершен к концу 2024 г. [Березин, 2023].

Экономическое пространство и цели развития

Таким образом, мы полагаем, что целый ряд положений «плана реализации» 2021 г. и сегодня сохраняет свою актуальность и востребо-

ванность с точки зрения практического опыта национального целеполагания. Прежде всего, следует отметить, что по содержанию «план реализации» заметно «шире» самого целевого указа, то есть «план реализации» не буквально отражает текст указа, а как бы развивает его идеологию. Мы полагаем такой подход вполне правомерным и целесообразным для практического повторения в новых условиях.

Практически значимо то, что в этом документе были четко обозначены два «среза» пространственного раскрытия национального целеполагания. Первый из них представляет собой систему общефедеральных целевых установок, единообразных для всех субъектов Федерации. Второй касается учета разнообразия пространственной интерпретации национальных целей, во всяком случае тех из них, которые представляют собой не общефедеральный императив, а допускают некоторую дифференциацию с учетом условия отдельных субъектов Федерации. Соответственно, в этом случае целеполагание отражается в стратегиях и планах социально-экономического развития отдельных регионов [Мудрова, 2024].

В рамках этого «среза» целеполагания к числу целей первой группы можно отнести, например, установку на достижение «цифровой зрелости» ключевых отраслей экономики и социальной сферы, в том числе в здравоохранении, государственном и муниципальном управлении и пр. К числу целей второй группы можно отнести, например, установку на увеличение численности занятых в сфере малого и среднего предпринимательства (МСП), включая индивидуальных предпринимателей и самозанятых, до 25 млн человек. Это связано с тем, что ввиду большого разнообразия в условиях развития МСП в экономике российских регионов представления об их возможной и достаточной насыщенности субъектами МСП существенно различаются. Значительное число целевых установок по этому направлению социально-экономической политики государства содержится в таком документе, как Стратегия МСП до 2030 г. [Распоряжение Правительства РФ № 1083-р, 2016].

Второй «срез» пространственной интерпретации национального целеполагания связан с формированием условий и стимулов участия субъектов Федерации в достижении всей совокупности национальных целей развития. В документах по национальному целеполаганию неизменно отмечалось, что высокое качество жизни населения,

как и достижение иных целей развития, должно быть обеспечено на всей территории страны. Однако проблема не решается лишь «вертикальным» перераспределением бюджетных ресурсов; необходимо последовательное социально-экономическое выравнивание за счет устойчивого развития новых центров экономического роста. Ключевое условие такого развития регионов в среднесрочной перспективе — наращивание собственной доходной базы субъектов Федерации, а также эффективное использование федеральных программ и проектов, равно как (при поддержке со стороны федерального центра) программ и проектов регионального уровня.

С этой целью в плане реализации национальных целей развития по Указу 2020 г. выделялся целевой блок «региональное развитие», а в нем такой важный круг вопросов, в числе которых территориальное развитие и совершенствование межбюджетных отношений, которые, как известно, относятся к числу наиболее значимых рычагов регулирования пространственных пропорций в экономике. Сюда же следует отнести и отдельный акцент на развитие геостратегических территорий Российской Федерации, которые не должны выпадать из единого экономического пространства страны.

Как мы полагаем, данный круг вопросов должен быть обстоятельно представлен и в плане реализации национальных целей развития 2024 года. Например, в Указе № 309 ставится задача снижения к 2036 г. не более чем до двух раз разрыва в бюджетной обеспеченности между 10 наиболее обеспеченными и 10 наименее обеспеченными субъектами Российской Федерации (с учетом оказания финансовой поддержки из федерального бюджета). Однако опыт многих лет показал, что реальный стимул достижения целей развития на местах создается только за счет устойчивого наращивания «собственных» доходов регионов и муниципалитетов (рассчитанных без финансовой поддержки из вышестоящих бюджетов в форме целевых межбюджетных трансфертов). В принципе, с учетом этой задачи было бы вполне целесообразно отразить в «плане реализации» некоторые соображения по корректировкам налогово-бюджетной политики в стране и в целом - обозначить более широкий подход к целям в сфере пространственного развития.

Отсутствие в настоящее время в Указе № 309 прямого указания на те цели национального развития, которые так или иначе соотносят-

ся с проблемами пространственного развития, нельзя рассматривать как просчет или даже как случайность. Скорее, здесь просматривается некая закономерность, связанная с отсутствием в нашей экономической науке глубокой системной проработки самого понятия (категории) социально-экономического пространства, в том числе и как важного объекта стратегического планирования, управления и целеполагания [Денисов, 2023].

Свидетельством этому может служить явно неудовлетворительный уровень теоретико-методологической проработки, которым уже изначально был отмечен действующий вариант «Стратегии пространственного развития Российской Федерации до 2025 года» (СПР) [Распоряжение Правительства РФ № 207-р, 2022]. Прежде всего, важно то, что в этом документе отсутствует четкое определение экономического (социальноэкономического) пространства как системного объекта целевого регулятивного воздействия со стороны государства. Между тем именно такой подход был бы особенно значим в нынешних сложных геополитических и социально-экономических условиях [Азоева и др., 2023; Коробкова, Гасанов, Гасанова, 2024]. Пока же документ лишь в общем виде формулирует такое понятие, как «пространственное развитие». Таковое в контексте целеполагания определяется как «совершенствование системы расселения и территориальной организации экономии, в том числе за счет проведения эффективной государственной политики регионального развития» [Иванов, Бухвальд, 2022].

По сути, в СПР целевая функция пространственного стратегирования задана не прямо, а в виде шарады, которую еще нужно разгадать. Так, остается без уточнения то, что именно следует понимать под территориальной организацией экономики и, соответственно, какие конкретно тренды ее изменения можно считать «совершенствованием системы расселения и территориальной организации экономики». Не определено то, что именно является критерием (признаком) «эффективной» государственной политики регионального развития и пр. Соответственно, мы уже не можем однозначно судить о том, является ли нынешняя государственная политика регионального развития «эффективной» и что можно сделать для ее совершенствования.

Примерно в том же духе дается в документе еще одно определение цели пространственного развития Российской Федерации как дости-

жения «устойчивого и сбалансированного пространственного развития Российской Федерации, направленного на сокращение межрегиональных различий в уровне и качестве жизни населения, ускорение темпов экономического роста и технологического развития, а также на обеспечение национальной безопасности страны». И опять вместо четкого целеполагания, способного непосредственно «монтироваться» в систему национальных целей развития, мы сталкиваемся с декларацией важных, но все же механически повторяемых общих деклараций (типа «устойчивое сбалансированное развитие»).

Однако стратегическое целеполагание, как и в целом национальные цели развития, - это не набор общих установок и не свод добрых намерений. Такое целеполагание - это всегда конкретные количественные и качественные ориентиры по всем направлениям, которые затрагиваются подобным целеполаганием [Кухаренок, 2024]. Хороший пример в этом отношении дает сам Указ № 309, хотя цели пространственного характера в нем, как было отмечено выше, практически не представлены. Это, как мы полагаем, связано с тем, что содержание действующей СПР настолько бедно и преимущественно неконкретно, что спроецировать какие-либо ее положения в систему национальных целей развития было бы крайне сложно (хотя по логике именно положения национального целеполагания должны были бы проецироваться на СПР, а не

Данная ситуация наглядно иллюстрируется тем неадекватным уровнем целеполагания, который фактически отражен в действующей версии СПР. В этом смысле нельзя не констатировать, что цели или, шире, функция целеполагания относится к числу наиболее слабо проработанных сегментов СПР, наиболее отчетливо характеризующих ее, как и многие иные отечественные стратегические разработки, как документы «манифестного характера». Не случайно наши исследователи указывали на то, что недостаточная конкретность и несогласованность целей характерна для всей нашей системы государственного управления [Братченко, 2023]. При этом речь идет не о целях наиболее общего характера, которые, в частности, в СПР представлены достаточно обширно. Имеются в виду цели как количественно определенные целевые индикаторы, позволяющие осуществлять как текущий мониторинг хода выполнения стратегии, так и итоговые результаты ее реализации. Сейчас же ситуация с такими целевыми индикаторами СПР выглядит крайне неудовлетворительно 2 , причем корректировки последнего времени изменили ситуацию не в лучшую, а в худшую сторону.

Так, в начальной версии СПР таких целевых индикаторов было 5, а после поправок, внесенных в 2022 г., их вообще осталось только 3, что абсолютно несообразно многоплановому содержанию этого документа стратегического планирования. При этом один из этих трех оставшихся показателей (рост транспортной подвижности населения по отношению к уровню 2017 г.) был существенно переформатирован, так как в своем начальном виде он просто не поддавался точному расчету на базе имеющейся статистической информации. Один из наиболее важных для пространственного развития и национального целеполагания показатель межрегиональной экономической дифференциации изначально имелся в проектных разработках по СПР. Однако при окончательной доработке документа он по не вполне понятным причинам был заменен весьма проблематичным в методологическом плане «Индексом человеческого развития». В итоге в ходе внесения поправок 2022 г. убрали и этот показатель [Иванов, Бухвальд, 2022].

Вместе с тем было бы несправедливо полагать, что в сфере пространственного развития нет позиций, создающих основу четкого стратегического целеполагания. Такие позиции имеются. Многие исследователи отмечали, что проблематике пространственного развития российской экономики могло бы соответствовать до 20 и даже 30 целевых индикаторов. Таковые, с учетом действующей практики статистических наблюдений, в принципе, могли бы получить количественную определенность и, следовательно, быть объектом мониторинга хода реализации и итогов СПР-2019, Указа № 309 и их логических продолжений, а также в той или иной мере интегрироваться в практику среднесрочного национального целеполагания.

Центральное место в этих продолжениях должны занять такие индикаторы пространственного развития российской экономики, как изменение доли макрорегионов (федеральных округов) в совокупном ВРП регионов России и в населении страны; ограничение числа и доли «сверхагломераций и мегаполисов» (в настоящее время 20 крупнейших агломераций формируют уже почти 50 % совокупного ВРП страны); стабилизация соотношения городского и сельского

населения; достижение равномерности в пространственном распределении различных ОЭЗ, ТОР и прочих институтов отраслевого и территориального развития [Маевская, 2024].

Сюда также следует отнести такой важный институциональный параметр, как оптимизация числа и структуры муниципальных образований в стране. Конечно, сказанное касается и индикаторов общей экономической дифференциации субъектов Федерации. Как мы полагаем, эти индикаторы вполне должны были бы занять «достойное место» в плане реализации Указа № 309 от 2024 г., даже несмотря на то, что ряд из этих вопросов в самом Указе прямо не затрагивается.

«Целевые» указы и перспективы экономического пространства

В целом, сравнение указов 2020 и 2024 гг. показывает, что определение национальных целей развития в них остается достаточно стабильным. Остается неизменным и акцент на практику лишь косвенного обращения в этих документах к целям, лежащим в сфере пространственного развития российской экономики, если, конечно, не считать утверждения приоритетности модели единого экономического пространства – одной из высших конституционных ценностей для страны [Хакимов, Нурутдинов, Гилязова, 2022; Мужиченко, 2023; Правкин, Смирнова, 2019]. Цели 2024 г. вместе с тем отмечены такими новациями. как «устойчивая и динамичная экономика»; «достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство» (см. таблицу).

Однако в целом за истекший период перечень национальных целей и их индикаторов претерпел лишь «технические» корректировки. В этой связи проведенный анализ показывает, что такой документ, как «план реализации» 2021 г., и сегодня сохраняет свою актуальность и востребованность с точки зрения практического опыта. Прежде всего, следует отметить, что по содержанию он заметно «шире» самого целевого указа; «план реализации» не буквально отражает текст указа, а как бы развивает его идеологию. Мы полагаем, что такой подход вполне является правомерным и целесообразным для повторения в нынешних условиях.

Кроме того, ошибочно полагать, что соответствующие национальному стратегическому целеполаганию признаки (ориентиры) могут быть сведены исключительно к тем или иным количественным индикаторам. Одним из таких признаков в полной мере может служить также экспертно фиксируемое приближение к наиболее значимым общегосударственным приоритетам, в том числе и в сфере пространственного развития. Таким приоритетом «высшего уровня», как отмечено выше, по-прежнему следует считать достижение и поддержание единого экономического пространства страны. Однако проблема в том, что прямая имплементация задачи достижения и поддержания единого экономического пространства в систему стратегического целеполагания затруднена разнообразием представлений о сути такого пространства и его ключевых признаках.

Единство экономического пространства – многоаспектное, системное понятие, которое не

Таблииа

Национальные цели развития Российской Федерации, обозначенные в документах 2020 и 2024 годов

Национальные цели развития,	Национальные цели развития,
обозначенные в Указе № 424 2020 г.	обозначенные в Указе № 309 2024 г.
а) сохранение населения, здоровье и благополучие людей;	а) сохранение населения, укрепление здоровья и по-
б) возможности для самореализации и развития талантов;	вышение благополучия людей, поддержка семьи;
в) комфортная и безопасная среда для жизни;	б) реализация потенциала каждого человека, развитие
г) цифровая трансформация;	его талантов, воспитание патриотичной и социально
д) технологическое лидерство;	ответственной личности;
е) цифровая трансформация государственного и муни-	в) комфортная и безопасная среда для жизни;
ципального управления, экономики и социальной	г) достойный, эффективный труд и успешное предпри-
сферы	нимательство;
	д) экологическое благополучие;
	е) устойчивая и динамичная экономика;
	ж) технологическое лидерство;
	з) цифровая трансформация государственного и муни-
	ципального управления, экономики и социальной
	сферы

Примечание. Составлено авторами.

всегда адекватно описывается универсальным определением и, тем более, одним признаком количественного или даже качественного характера [Хабриев, Коломийченко, 2023; Гришина, Чалова, Ахмадеев, 2022]. Именно подобная модель единого социально-экономического пространства, по нашему мнению, уже была представлена в плане реализации национальных целей развития 2020 г., а в настоящее время в полной мере просматривается в Указе № 309. Основа этого подхода - акцент в практике целеполагания на общегосударственные социально-экономические «императивы», основой для реализации которых могут быть только согласованные действия, предпринимаемые на федеральном, региональном и местном уровнях.

Исследования свидетельствуют, что многие теоретико-методологические и чисто практические вопросы единства социально-экономического пространства Российской Федерации, в том числе и как объекта национального целеполагания, еще нуждаются в развитии и конкретизации. Ключевая модель развития экономики страны - «единство в многообразии» - должна быть полностью спроецирована и на практику стратегического целеполагания, особенно в сфере пространственного развития. Содержание Указа № 309, как было отмечено выше, дает, несмотря на отсутствие прямых обращений, достаточные возможности для утверждения единого экономического пространства в качестве стратегической цели национального развития. Об этом свидетельствует, в частности, зафиксированное в нем намерение разработать и утвердить комплексный план развития транспортной, энергетической, телекоммуникационной, социальной и иной инфраструктуры на период до 2036 г., необходимой для реализации национальных целей Российской Федерации.

Приоритет единого экономического пространства требует с особой осторожностью оперировать институтом разного рода особых территорий. Например, видится явная необходимость в законодательном порядке [Федеральный закон № 172-Ф3, 2014; Указ Президента РФ № 633, 2021] закрепить основные признаки, статус и особенности государственной политики в отношении всех видов «геостратегических территорий», федеральных территорий, а также различных по характеру «перспективных центров экономического роста».

По-видимому, количество так или иначе декларированных перспективных «центров» или

«точек роста» в новой СПР по сравнению с действующей версией этого документа [Распоряжение Правительства РФ № 1704-р, 2022] следует сократить. В интересах поддержания единого экономического пространства страны фактически обозначаемые «точки роста» должны не просто перечисляться, а конкретизироваться в разрезе предполагаемых механизмов и ресурсов их практического задействования за счет мер как федерального, так и регионального характера, а также путем использования наиболее сообразных данному случаю форм государственно-частного партнерства.

Есть все основания полагать, что практика национального целеполагания также должна распространиться на уточнение статуса и функций территориальных образований мезоуровня (макрорегионы и федеральные округа), а также в целом – институтов субфедерального уровня публичной власти, в том числе и органов местного самоуправления. Сегодня в отсутствие концепций развития федеративных отношений и системы местного самоуправления в Российской Федерации не исключено, что в новом «плате реализации» целевых установок могут быть обозначены те направления институциональных преобразований, которые в наибольшей степени будут соответствовать эффективному пространственному управлению и стратегированию на всех уровнях публичной власти.

Заключение

Сейчас очевидно, что итоговый эффект выполнения Указа № 309 будет во многом зависеть от того, насколько полно и конкретно его положения будут «развернуты» в соответствующем «плане реализации». Главным в этой «развертке» мы видим соответствие «плана реализации» основным положениям целеполагающего указа и, конечно, четкую адресацию положений Указа и самого «плана реализации» к соответствующим государственным программам и проектам. Такая работа будет очень значима с учетом того, что в период действия Указа и его плана реализации предстоит очередное обновление большого числа государственных программ и проектов, в том числе действующих в сфере пространственного (регионального) развития (большинство из них в настоящее время рассчитаны до 2030 г.).

Сфере пространственного целеполагания в настоящее время в наибольшей мере соответ-

ствует государственная программа «Сбалансированное региональное развитие». Однако на деле целостной ориентации на проблемы регионального развития и пространственного регулирования экономики страны, сообразно ключевым положениям Указа № 309, данный программный блок в настоящее время не имеет. Программы и проекты по данному разделу описывают в основном социально-экономическое развитие отдельных регионов и макрорегионов страны. Лишь в одном случае программа касается задач более общего характера (развитие федеративных отношений), да и то в пределах вопросов финансовобюджетного характера, которые в действующей СПР вообще никак не рассматриваются.

Таким образом, можно говорить о важности осуществления системного пространственного целеполагания, согласованного как «по горизонтали», так и «по вертикали». Это означает необходимость согласования показателей новой СПР с положениями Указа о национальных целях развития, с целевыми индикаторами других общегосударственных стратегий (в части пространственного развития), а также с документами стратегического планирования субъектов Федерации (также в части их пространственного развития и территориального планирования). Сегодня такая согласованность пока просматривается с трудом [Братченко, 2023].

Механизмы достижения этих целей должны быть существенно скорректированы на основе принципа их последовательной федерализации. Ключевые задачи в сфере пространственного развития, поставленные в рамках национального целеполагания, должны быть четко распределены на задачи: а) решаемые на федеральном уровне и за счет ресурсов федерального центра; б) решаемые на региональном уровне и за счет ресурсов федерального центра, субъектов Федерации и частично за счет средств местного самоуправления; в) решаемые путем совместных действий федерального центра и регионов на основе практики софинансирования; г) решаемые за счет использования механизмов государственно-частного и муниципально-частного партнерства.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Указ № 309 дает поручение Правительству РФ в период до 31 декабря 2024 г. разработать и представить на рассмотрение Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам единый план по достижению национальных целей разви-

тия Российской Федерации на период до 2030 г. и на перспективу до 2036 года.

² Ключевое значение для качественного целеполагания общенационального уровня могли бы иметь положения «базовой» Стратегии социально-экономического развития Российской Федерации на долговременную перспективу. Однако, как было отмечено выше, этот документ, указание на который по-прежнему остается в ФЗ № 172 о стратегическом планировании [Федеральный закон № 172-ФЗ, 2014], так и не был принят. Более того, в таком документе 2021 г., как «Основы государственной политики в сфере стратегического планирования в Российской Федерации» [Указ Президента РФ № 633, 2021], подобная «базовая» стратегия для России вообще не упоминается.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

- Азоева О. В., Зоидов К. Х., Казанцева Н. В., Мацуляк И. Д. и др., 2023. Сбалансированное развитие единого экономического пространства Российской Федерации в контексте новых геополитических вызовов / отв. ред. А. А. Урунов. М.: Гос. ун-т управления. 277 с.
- Асхадуллина В. Э., 2023. Национальные цели как инструмент развития государства и общества Российской Федерации // Экономика и предпринимательство. Т. 17, № 3 (52). С. 231–233.
- Березин В. И., 2023. Стратегия пространственного развития России до 2025 года в контексте достижения целей устойчивого развития // Динамика и контроль в контексте устойчивого развития. М.: AHO «Институт динамики». С. 11–16.
- Братченко С. А., 2023. Несогласованность целей в государственном управлении // Вестник Института экономики Российской академии наук. № 6. С. 78—108. DOI: 10.52180/2073-6487 2023 6 78 108
- Гришина О. А., Чалова А. Ю., Ахмадеев Р. Г., 2022. Федеральный бюджет и бюджетно-налоговая политика России: оценка возможностей для достижения целей национального развития // Финансы и кредит. Т. 28, № 2 (818). С. 269–294. DOI: 10.24891/fc.28.2.269
- Денисов Д. Д., 2023. Подходы к пониманию единого экономического пространства // Наука сквозь призму времени. № 4 (73). С. 46–49.
- Единый план по достижению национальных целей развития Российской Федерации на период до 2024 года и на плановый период до 2030 года, 2021. URL: https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/edinyy_plan_po_dostizheniyu_nacionalnyh_celey_razvitiya_rossiyskoy_federacii_na_period_do_2024_goda_i_na_planovyy_period_do_2030_goda.html.
- Иванов О. Б., Бухвальд Е. М., 2022. Стратегия пространственного развития: новые подвижки и старые проблемы // ЭТАП: экономическая теория, анализ, практика. № 5. С. 7–26. DOI: 10.24412/2071-6435-2022-5-7-26

- Коробкова О. К., Гасанов Э. А., Гасанова Н. В., 2024. Устойчивое развитие как один из приоритетов национальных целей безопасности России // Вестник Алтайской Академии экономики и права. № 4-1. С. 76–81. DOI: 10.17513/vaael.3333
- Кухаренок Б. А., 2024. Цели национального развития России // Социально-экономическое развитие России: проблемы, тенденции, перспективы. Курск: Унив. кн. С. 229–231.
- Маевская Л. И., 2024. Территории опережающего развития как институт, регулирующий функционирование единого экономического пространства Российской Федерации // Бизнес. Образование. Право. № 2 (67). С. 75–81.
- Мудрова С. В., 2024. Сценарные прогнозы изменения социально-экономического развития субъектов РФ с учетом трансформации единого экономического пространства // Russian Journal of management. Т. 12, № 1. С. 239–255. DOI: 10.29039/2409-6024-2024-12-1-239-255
- Мужиченко А. В., 2023. Понятие и сущность единства экономического пространства Российской Федерации как конституционной ценности // Вестник Университета прокуратуры Российской Федерации. № 1 (93). С. 89–93.
- Правкин С. А., Смирнова В. В., 2019. Конституционноправовые аспекты регулирования и защиты единого экономического пространства и конкуренции // Вестник Академии права и управления. № 1 (54). С. 33–38.
- Распоряжение Правительства РФ от 2 июня 2016 г. № 1083-р «О Стратегии развития малого и среднего предпринимательства в РФ на период до 2030 г. и плане мероприятий ("дорожной карте") по ее реализации», 2016. URL: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71318202/
- Распоряжение Правительства РФ от 13 февраля 2019 г. № 207-р «Об утверждении Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года» (в ред. от 25.06.2022 г.), 2022. URL: https://www.http://government.ru/docs/35733/
- Распоряжение Правительства РФ от 25 июня 2022 г. № 1704-р «Об утверждении изменений, которые вносятся в Стратегию пространственного развития Российской Федерации до 2025 года», 2022. URL: http://government.ru/docs/all/141807/
- Указ Президента РФ от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», 2018. URL: http://www.kremlin.ru/acts/bank/43027
- Указ Президента РФ от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», 2020. URL: http://www.kremlin.ru/acts/bank/45726
- Указ Президента РФ от 8 ноября 2021 г. № 633 «Основы государственной политики в сфере стратегического планирования в Российской Федерации», 2021.

- URL: http://prezident.org/articles/ukaz-prezidenta-rf-633-ot-8-nojabrja-2021-goda-08-11-2021.html
- Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года», 2024. URL: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/408892634
- Федеральный закон от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации», 2014. URL: http://base.garant.ru/70684666/
- Хабриев Р. У., Коломийченко М. Е., 2023. Особенности мониторинга достижения национальных целей развития Российской Федерации. Орел: Ремедиум. С. 196–199.
- Хакимов Р. М., Нурутдинов А. А., Гилязова А. И., 2022. Социально-экономические основания реализации национальных целей развития России // Евразийский юридический журнал. № 4. С. 485–486. DOI: 10.46320/2073-4506-2022-4-167-485-486

REFERENCES

- Azoeva O.V., Zoidov K.Kh., Kazantseva N.V., Matsuliak I.D. et al., 2023. Sbalansirovannoye razvitiye yedinogo ekonomicheskogo prostranstva Rossiyskoy Federatsii v kontekste novykh geopoliticheskikh vyzovov [Balanced Development of the Single Economic Space of the Russian Federation in the Context of New Geopolitical Challenges]. Moscow, Gos. un-t upravleniya. 277 p.
- Ashadullina V.E., 2023. Nacionalnye celi kak instrument razvitiya gosudarstva i obshhestva Rossijskoj Federacii [Strategy for Spatial Development of Russia Until 2025 in the Context of Achieving Sustainable Development Goals]. *Ekonomika i predprinimatelstvo* [Economy and Entrepreneurship], vol. 17, no. 3 (52), pp. 231-233.
- Berezin V.I., 2023. Strategiya prostranstvennogo razvitiya Rossii do 2025 goda v kontekste dostizheniya celej ustojchivogo razvitiya [Strategy of Spatial Development of Russia Until 2025 in the Context of Achieving the Sustainable Development Goals]. *Dinamika i kontrol v kontekste ustojchivogo razvitiya* [Dynamics and Control in the Context of Sustainable Development]. Moscow, ANO «Institut dinamiki», pp. 11-16.
- Bratchenko S.A., 2023. Nesoglasovannost celej v gosudarstvennom upravlenii [Inconsistency of Goals in Public Administration]. *Vestnik Instituta ekonomiki Rossijskoj akademii nauk* [Bulletin of the Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences], no. 6, pp. 78-108. DOI: 10.52180/2073-6487 2023 6 78 108
- Grishina O.A., Chalova A.Yu., Akhmadeev R.G., 2022. Federalnyj byudzhet i byudzhetno-nalogovaya politika Rossii: ocenka vozmozhnostej dlya dostizheniya celej nacionalnogo razvitiya [Federal Budget and Fiscal Policy of Russia: Assessment of

- Opportunities for Achieving National Development Goals]. *Finansy i kredit* [Finance and Credit], vol. 28, no. 2 (818), pp. 269-294. DOI: 10.24891/fc.28.2.269
- Denisov D.D., 2023. Podhody k ponimaniyu edinogo ekonomicheskogo prostranstva [Approaches to Understanding a Single Economic Space]. *Nauka skvoz prizmu vremeni* [Science Through the Prism of Time], no. 4 (73), pp. 46-49.
- Yedinyy plan po dostizheniyu natsionalnykh tseley razvitiya Rossiyskoy Federatsii na period do 2024 goda i na planovyy period do 2030 goda [Unified Plan for Achieving National Development Goals of the Russian Federation for the Period Until 2024 and for the Planning Period Until 2030], 2021. URL: https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/edinyy_plan_po_dostizheniyu_nacionalnyh_celey_razvitiya_rossiyskoy_federacii_na_period_do_2024_goda_i_na_planovyy_period_do_2030_goda.html
- Ivanov O.B., Bukhvald E.M., 2022. Strategiya prostranstvennogo razvitiya: novye podvizhki i starye problemy [Spatial Development Strategy: New Developments and Old Problems]. *ETAP: ekonomicheskaya teoriya, analiz, praktika* [ETAP: Economic Theory, Analysis, Practice], no. 5, pp. 7-26. DOI: 10.24412/2071-6435-2022-5-7-26
- Korobkova O.K., Gasanov E. A., Gasanova N. V., 2024. Ustojchivoe razvitie kak odin iz prioritetov nacionalnykh celej bezopasnosti Rossii [Sustainable Development as one of the Priorities of Russia's National Security Goals]. *Vestnik Altajskoj Akademii ekonomiki i prava* [Bulletin of the Altai Academy of Economics and Law], no. 4-1, pp. 76-81. DOI: 10.17513/vaael.3333
- Kuharenok B.A., 2024. Celi nacionalnogo razvitiya Rossii [Goals of Russian Development]. Socialno-ekonomicheskoe razvitie Rossii: problemy, tendencii, perspektivy [Socio-Economic Development of Russia: Problems, Trends, Prospects]. Kursk, Univ. kn. Publ., pp. 229-231.
- Maevskaya L.I., 2024. Territorii operezhayushhego razvitiya kak institut, reguliruyushhij funkcionirovanie edinogo ekonomicheskogo prostranstva Rossijskoj Federacii [Scenario Forecasts for the Changes in Socio-Economic Development of the Subjects of the Russian Federation, Taking into Account the Transformation of a Single Economic Space]. *Biznes. Obrazovanie. Pravo* [Business. Education. Law], no. 2 (67), pp. 75-81. DOI: 10.17513/vaael.3333
- Mudrova S.V., 2024. Scenarnye prognozy izmeneniya socialno-ekonomicheskogo razvitiya subyektov RF s uchetom transformacii edinogo ekonomicheskogo prostranstva [Scenario Forecasts of Changes in the Socio-Economic Development of the Constituent Entities of the Russian Federation, Taking into Account the Transformation of the Common Economic Space]. *Russian Journal of management*, vol. 12, no. 1, pp. 239-255. DOI: 10.29039/2409-6024-2024-12-1-239-255

- Muzhichenko A. V., 2023. Ponyatie i sushhnost edinstva ekonomicheskogo prostranstva Rossijskoj Federacii kak konstitucionnoj cennosti [Concept and Essence of the Unity of the Economic Space of the Russian Federation as a Constitutional Value]. Vestnik Universiteta prokuratury Rossijskoj Federacii [Bulletin of the University of the Prosecutor's Office of the Russian Federation], no. 1 (93), pp. 89-93.
- Pravkin S.A., Smirnova V.V., 2019. Konstitucionnopravovye aspekty regulirovaniya i zashhity edinogo ekonomicheskogo prostranstva i konkurencii [Constitutional and Legal Aspects of Regulation and Protection of a Single Economic Space and Competition]. *Vestnik Akademii prava i upravleniya* [Bulletin of the Academy of Law and Management], no. 1 (54), pp. 33-38.
- Rasporyazhenie Pravitelstva RF ot 02 iyunya 2016 g. № 1083-r «O Strategii razvitiya malogo i srednego predprinimatelstva v RF na period do 2030 g. i plane meropriyatij ("dorozhnoj karte") po ee realizacii» [Order of the Government of the Russian Federation of June 2, 2016 No. 1083-r "On the Strategy for the Development of Small and Medium-Sized Entrepreneurship in the Russian Federation for the Period up to 2030 and the Action Plan (Roadmap) for Its Implementation"], 2016. URL: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71318202/
- Rasporyazhenie Pravitelstva RF ot 13 fevralya 2019 g.

 № 207-r «Ob utverzhdenii Strategii prostranstvennogo
 razvitiya Rossijskoj Federacii na period do 2025
 goda» (v red. ot 25.06.2022 g.) [Decree of the
 Government of the Russian Federation No.207-r of
 February, 13. 2019 "On the Approval of Spatial
 Development Strategy of the Russian Federation
 for the Period up to 2025"], 2022. URL: https://www.
 http://government.ru/docs/35733/
- Rasporyazhenie Pravitelstva RF ot 25 iyunya 2022 g. № 1704-r «Ob utverzhdenii izmenenij, kotorye vnosyatsya v Strategiyu prostranstvennogo razvitiya Rossijskoj Federacii do 2025 goda» [Decree of the Government of the Russian Federation No.1704-r of June, 25. 2022 "On the Approval of the Changes, Which Are Implemented to the Spatial Development Strategy of the Russian Federation for the Period up to 2025"], 2022. URL: http://government.ru/docs/all/141807/
- Ukaz Prezidenta RF ot 7 maya 2018 g. № 204 «O nacionalnyh celyah i strategicheskih zadachah razvitiya Rossijskoj Federacii na period do 2024 goda» [Decree of the President of the Russian Federation of May 7, 2018 No. 204 "On the National Goals and Strategic Objectives of the Development of the Russian Federation for the Period up to 2024"], 2018. URL: http://www.kremlin.ru/acts/bank/43027
- Ukaz Prezidenta RF ot 21 iyulya 2020 g. № 474 «O nacionalnyh celyah razvitiya Rossijskoj Federacii na period do 2030 goda» [Decree of the

- President of the Russian Federation of July 21, 2020 No. 474 "On the National Development Goals of the Russian Federation for the Period up to 2030"], 2020. URL: http://www.kremlin.ru/acts/bank/45726
- Ukaz Prezidenta RF ot 8 noyabrya 2021 g. № 633 «Osnovy gosudarstvennoj politiki v sfere strategicheskogo planirovaniya v Rossijskoj Federacii» [Decree of the President of the Russian Federation No. 633 of November 8, 2021 "Fundamentals of State Policy in the Sphere of Strategic Planning in the Russian Federation"], 2021. URL: http://prezident.org/articles/ukaz-prezidenta-rf-633-ot-8-nojabrja-2021-goda-08-11-2021.html
- Ukaz Prezidenta Rossijskoj Federacii ot 7 maya 2024 g. № 309 «O nacionalnyh celyah razvitiya Rossijskoj Federacii na period do 2030 goda i na perspektivu do 2036 goda» [Decree of the President of the Russian Federation of May 7, 2024 No. 309 "On the National Development Goals of the Russian Federation for the Period up to 2030 and for the

- Perspective up to 2036"], 2024. URL: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/408892634
- Federalnyj zakon ot 28 iyunya 2014 g. № 172-FZ «O strategicheskom planirovanii v Rossijskoj Federacii» [Federal Law No. 172-FZ of June 28, 2014 "On Strategic Planning in the Russian Federation"], 2014. URL: http://base.garant.ru/70684666/
- Habriev R.U., Kolomijchenko M.E., 2023. Osobennosti monitoringa dostizheniya nacionalnyh celej razvitiya Rossijskoj Federacii [Features of Monitoring the Achievement of National Development Goals of the Russian Federation]. Orel, Remedium Publ., pp. 196-199.
- Hakimov R.M., Nurutdinov A.A., Gilyazova A.I., 2022. Socialno-ekonomicheskie osnovaniya realizacii nacionalnyh celej razvitiya Rossii [Socio-Economic Foundations for the Implementation of Russia's National Development Goals]. *Evrazijskij yuridicheskij zhurnal* [Eurasian Legal Journal], no. 4, pp. 485-486. DOI: 10.46320/2073-4506-2022-4-167-485-486

Information About the Authors

Evgeniy M. Buchwald, Doctor of Sciences (Economics), Professor, Chief Researcher – Head of the Centre of Federal Relations and Regional Development, Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences, Prosp. Nakhimovsky, 32, 117218 Moscow, Russian Federation, buchvald@mail.ru, https://orcid.org/0000-0001-9892-5930

Inna V. Mitrofanova, Doctor of Sciences (Economics), Professor, Chief Researcher, Laboratory of Regional Economics, Federal Research Centre the Southern Scientific Centre of the Russian Academy of Sciences, Chekhov St, 41, 344006 Rostov-on-Don, Russian Federation; Professor, Department of Economic Theory, Regional Economics and Entrepreneurship, Volgograd State University, Prosp. Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation, mitrofanova@volsu.ru, https://orcid.org/0000-0003-1685-250X

Olga N. Valentik, Researcher, Centre of Federal Relations and Regional Development, Institute of Economics of the Russian Academy of Sciences, Prosp. Nakhimovskiy, 32, 117218 Moscow, Russian Federation, valentik-o@ya.ru, https://orcid.org/0000-0003-0529-0855

Информация об авторах

Евгений Моисеевич Бухвальд, доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник – заведующий Центром федеративных отношений и регионального развития, Институт экономики РАН, просп. Нахимовский, 32, 117218 г. Москва, Российская Федерация, buchvald@mail.ru, https://orcid.org/0000-0001-9892-5930

Инна Васильевна Митрофанова, доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник Лаборатории региональной экономики, Федеральный исследовательский центр Южный научный центр РАН, просп. Чехова, 41, 344006 г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация; профессор кафедры экономической теории, региональной экономики и предпринимательства, Волгоградский государственный университет, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация, mitrofanova@volsu.ru, https://orcid.org/0000-0003-1685-250X

Ольга Николаевна Валентик, научный сотрудник Центра федеративных отношений и регионального развития, Институт экономики РАН, просп. Нахимовский, 32, 117218 г. Москва, Российская Федерация, valentik-o@ya.ru, https://orcid.org/0000-0003-0529-0855